

# Companies

## 地产界人士否认全国“降价潮”

但预计未来房地产市场仍将持续调整

◎本报记者 于祥明

面对几家大型开发商纷纷降价而引发的“降价潮”论,部分地产专家并不认可。在上周末举行的中国房地产品牌价值研究成果发布会上,中国房地产业协会副会长朱中一、中国海外董事局主席孔庆平以及国务院发展研究中心企业研究所管理学博士张政军等人都表示,降价只是房地产企业自身行为,就全国而言,目前并无所谓“降价潮”。

面对部分开发商追随龙头企业降价,朱中一认为这“只是企业自身行为”,因为房地产的价格是由开发商和消费者协商确定的。“他说。

朱中一进一步指出,实际上“万科降价的那部分房子属于滞销的一些中小户型,占其份额非常小,并不是所谓的大范围、大幅度降价。”

对此,孔庆平也表示,不同的企业做事风格各不相同,一些企业主动降价仅仅是企业自身行为。孔庆平指出,房地产市场区域性很强,必须“一个城市一个城市”单独分析,简单而言的所谓全国性“降价潮”不够理性。

孔庆平同时指出,对于中国房地产行业所谓“泡沫论”也不能一概而论。比如“一个国际化中心城市的核心地段的优质物业,是有比较强的抗跌能力的,但是在它的周边比较远的地方抗跌能力就很差。比如在北京,你问我五环以外会不会跌,我可以跟你讲很可能跌。”他说。

张政军却有些担忧地表示,万科降价举措是建立在万科对于整个行业的市场判断的基础上,加之“万科是房产龙头,所以它的一些竞争策略,可能会受到比较强烈关注,进而可能会影响其他房企效仿。”不过,张政军也指出,降价只是一个短期影响,而根据市场理论:短期的趋势,短期的波动是可以被操纵的,但是中长期的走势是不可以操作的。

值得注意的是,虽然对“降价潮”上述专家有不同看法,但是对于未来市场的持续调整却可以肯定。

目前的低预期决定观望依旧持续,这个调整明年上半年还将延续。”

朱中一表示,要特别关注房地产整体价格走势。

孔庆平则表现出长期的乐观。他认为,近期央行调低利率等一系列政策出台意味着政策对当前经济形势早已有所准备,因此未来中国宏观经济发展当中,还需要保持各个行业的健康稳定的发展,包括房地产。

“双率”下调对房地产行业影响并不大,这不完全是针对房地产企业的,更多的是对整个社会特别是中小企业有关系。”朱中一表示,在目前情况下,企业要合理定价,政府要稳定政策、金融部门要给房企信贷支持、购房者要理性买卖等各方面一起努力才能实现房地产“软着陆”。

与此同时,张政军表示,对于一些大品牌房企,现在的楼市调整并不能影响其发展势头。但是,对于那些对环境调整认识不足,准备不足的企业必须陷入困境。进而,中国房地产市场可能出现大重组和整合。



史丽 资料图

## 自身难保 外资出售楼市欲望大于抄底

◎本报记者 李和裕

前阵子还在热议的外资欲借内地楼市低迷之际抄底的趋势似乎正在被不少海外投资机构展开的自保行动取代。近日几大外资在楼市急于“出货”的消息引人注目,业内人士指出,面对“后院起火”及预期转变,外资抄底的兴趣显然没有先为自己解围的目标来得强烈。

虽然雷曼兄弟称破产的仅是母公司,但旗下机构受影响在所难免。在上海,记者近日就听闻雷曼兄弟上海办事处将撤,设于中信泰富广场的办公室似乎要提前退租。在楼市领域,市场更是对雷曼兄弟投资的几大项目感到担忧。

“我们的项目没有受到影响,香港资本策略是项目的大股东并负责项目运营,雷曼兄弟则为项目的少数股权投资者,目前盛邦国际

大厦正按既定时间表进行相关工程。”香港上市公司资本策略的发言人在电话中向上海证券报表示。她所提到的盛邦国际大厦位于上海的四川北路,原为烂尾十年的福海商厦,去年被资本策略联手雷曼兄弟以4亿多元的价格拍下后已身价攀升,并已重新装修改造及更名后对外招商。

原顺大股东孙宏斌创立的天津融创集团也贴出“安民告示”,公司高管已对外表示“融创并没有受到这一事件的影响”,并强调破产的是雷曼兄弟的母公司,而与融创合作的是雷曼兄弟在亚洲的子公司。此前融创与雷曼兄弟方面达成私募协议并图谋香港上市,曾被称作雷曼兄弟在中国房地产业最大一笔投资。

但是项目未受波及并不代表雷曼兄弟会继续积极面对在中国房地产市场的投资。事实上,雷曼

兄弟在7月下旬就发布报告称,中国房地产市场显现出普遍的降温迹象,并预计房地产价格将进一步下跌。

更重要的是,眼下看空中国房地产市场的海外投资机构不仅限于身陷图圈的雷曼兄弟。

如近日大摩大举抛售中国物业的消息备受关注。我不清楚摩根士丹利对其他城市或其他类型投资项目的态度,但目前其的确是意欲出售手中的一些上海物业。”有市场人士向记者透露。这些物业应包括锦麟天地、陆家嘴中央公寓和中华夏都苑的住宅,大摩在2003年至2006年间收购了这些楼盘的不少房源改造为酒店式公寓对外出租。

其他一些已投身中国房地产市场的海外投资似乎也在筹备收缩战线。据称,全球最大的服务式公寓运营商新加坡雅诗阁集团正打算出售一

些此前收购的项目,意欲从业主“转型”为物业管理者以“避险”;还有澳大利亚麦格理集团等也有意出售其在上海的一些住宅项目。

外资此举还造成了个人投资者的不安情绪。有境外个人投资者就向记者表示,其正在准备将去年购入的陆家嘴中央公寓的一套公寓转让,“大摩也要把这里的物业出售了,我的物业存在贬值的可能。”

对于眼下外资态度转变的原因,大部分业内人士认为,主要还是欧美金融危机削弱了国际大投行的实力,同时加上对中国房地产市场前景不甚乐观,由此急于寻求套现机会。“为了缓解资金困境,大摩们总归要先自保的。当然,不可否认,外资对中国房地产市场的预期开始变得消极起来。”不愿具名的与外资有业务往来的业内人士表示。

## 赛维 LDK 美国再募资 2 亿美元

◎本报记者 陈其珏

世界最大的太阳能硅片生产商——赛维 LDK 太阳能有限公司(纽交所上市代码:LDK)9月20日宣布,已于前一天在美国成功增发480万美国存托股份(ADS),发行价格为41.75美元,此次募集资金达2亿美元,主要用于多晶硅工厂和硅片工厂的扩建。

瑞士联合银行和高盛亚洲是此次发行的联席账簿管理人。赛维 LDK 将使用此次发行净收益的60%用于支持公司多晶硅工厂的建设,30%用于扩大多晶硅片产能,10%用于一般性企业活动。

值得注意的是,此次融资是在多晶硅价格近期出现回落、资本市场形势严峻的情况下成功进行的,且发行价格与募集资金量均高于预期,这既表明赛维 LDK 做大多晶硅产能的决心,也表明资本市场对这家新能源股的态度并未出现改变。

## 中国风险投资论坛在沈阳召开

◎本报记者 吴光军 朱国栋

由科技部、辽宁省政府、沈阳市政府联合举办,沈阳市政府和中國風險投資研究院承办的2008中国风险投资论坛——振兴东北投资高峰论坛”在沈阳举行。来自全球的私募基金和风险投资机构携百亿资本聚集沈阳,为东北经济振兴注入新的活力。

本次峰会的主题是“持续优化投资环境,打造经济振兴新动力”,针对“风险投资与振兴东北战略”,“东北企业如何做大做强”等主题进行了深入的探讨;来自海内外资本市场的专家、国际证券市场的主管及著名投行负责人和知名风险投资机构参加了本次峰会,东北地区近百家高新技术企业与风投机构进行了对接。

本次论坛的召开,对推动东北振兴目标定位的“四基地一区”的建设发展,为实施国家振兴东北战略,再展东北老工业基地辉煌将发挥重要作用。

## 需求疲弱 MDI价格上下两难

◎本报记者 陈其珏

作为化工行业的一个“明星”品种,MDI的价格今年从高位跌落,并始终未有大的起色,其后市走势也备受业界关注。记者上周从中国化工网与中国化工经济技术发展中心联合主办的“第二届纯苯-苯胺-MDI产业链峰会”上获悉,MDI价格未来一段时间可能趋稳,但因下游需求疲弱,市场前景仍堪忧。

我们预计,MDI价格很快将趋稳。因为据我们分析,如果价格继续下跌,那么行业内有些企业基本就不赚钱了。”烟台万华聚氨酯股份公司一位内部人士在接受上海证券报采访时说。据他透露,在

海外市场,一些厂商已开始调高MDI价格水平。

在他看来,判断MDI前景需要从供求两方面考虑。供应方面,2005年前后,各大供应商纷纷扩产、新建MDI装置,使全球MDI产能2005至2007年间扩大了近百万吨,而且MDI产能扩张仍在继续。

预计未来5年至2012年,全球MDI总产能将增加200万吨左右,且大部分为新建,30万吨以上的大规模MDI装置。”上述人士说。

与此同时,全球MDI市场的消费量也随着经济发展逐步增大,2006年全球的消耗量达到368万吨,而2007年全球消耗量为397万吨,同比增长7.9%。除中国仍具有强大的发展潜力外,拉美、东欧、中

东、印度及东南亚等国家和地区经济增长较快,其聚氨酯需求近两年呈现爆发式增长,也因此带动了MDI需求猛增。预计未来几年,这些地区MDI需求量仍将以年均20%以上的速度增长。

另一方面,由于全球变暖,能源成本高涨,越来越多的国家将出台各项法规提高能源效能,提高房屋建筑环保、节能指标,这些政策必将促进MDI在全球建筑节能领域中的应用。”上述人士说。

中国化工网分析师丰晨琛则指出,今年MDI的价格走势主要受多重因素冲击。首先,出口退税调整,严重打击鞋业、服装行业,牵连鞋底原液、浆料、氨纶跌入深渊;其次,奥运前后对液体化学品禁运,

令MDI及上游原料运输受到极大影响;其三,国内MDI扩产严重,贸易商担心未来市场将严重供过于求;最后,因国家紧缩政策及人民币对美元升值,聚氨酯下游产业如冰箱出口订单今年以来大幅缩水,导致MDI下游产业需求量及出口量都有所减少。

对于后市,他认为仍有几大利空需要注意:一是氨纶、原液等重要下游元气大伤,年内需求很难改观;二是下半年拜耳上海35万吨装置正常出货、烟台万华在烟台、宁波两地的装置扩容,造成国内市场供过于求;三是奥运导致保温材料市场启动过晚;四是买涨不买跌的心理,促使下游厂家迟迟不能下定决心采购。

## 黑龙江叫停其他资本进入粮食购销领域

◎本报记者 哈赢

在北方粮仓黑龙江,喜悦正在农村里蔓延——9月底、10月初的秋粮收割期马上就要到了。当地农业部门表示,今年无论是大豆、玉米还是水稻,全都长势良好,全省的粮食总产量可能突破800亿斤。

而黑龙江各地的粮食部门也正在完成最后的冲刺:根据黑龙江省粮食局的要求,他们应该在秋粮上市前,也就是9月底之前,完成今年的国有粮食购销企业改革工作,即“粮改”。黑龙江今年的粮改计划是:全面完成全省骨干国有粮食购销企业公司制改造和非骨干国有粮食购销企业投资主体多元化改革。

据估计,目前黑龙江有骨干国有粮食购销企业240家左右,非骨干企业360家左右。对于粮食流通这一改革开始最早、结束最晚”的领域来说,国有企业改制是最重要的一环,也令众多投资者跃跃欲试——尤其是实力雄厚的外资客商。业内人士传言,路易·达孚一直紧锣密鼓地准备专门从事东北粮库的

收购工作。我们对于中国粮食流通体制的改革非常感兴趣,也希望能参与其中。但是令我们非常头疼的是,在“确保粮食安全”的前提下,中国政府正在逐步收紧外资进入粮食流通领域的政策,参与东北粮改,正在变得更加困难。”嘉吉投资(中国)有限公司有关负责人向上海证券报记者表示。

黑龙江省粮食局有关官员说,近日,黑龙江召开全省国有粮食购销企业改革和产业发展研讨推进会,他对该会议精神的理解是,会议中,黑龙江今年的粮改计划是:全面完成全省骨干国有粮食购销企业公司制改造和非骨干国有粮食购销企业投资主体多元化改革。由于目前形势比较特殊,所以即使其他资本进入,也只能采取比较松散的合作方式。”该官员说。他的说法得到了近期黑龙江粮食局下发的一份《关于进一步深化国有粮食购销企业改革有关问题的通知》(黑粮行字<2008>70号)的证实,该文件中提到,在推进国有粮食购销企业改革的过程中,原则上不搞产权整体转让。对地处边远、资产闲置、粮食

流通作用不大的,进行资产重组改造设施功能和变更企业隶属关系的,要逐级上报省粮食局审批。对未经省粮食局批准,擅自对国有粮

食购销企业进行出售、整体置换、产权转让、变更企业隶属关系的,必须纠正,并追究企业负责人和主管部门的责任。”

## 今年国内粮食总产量有望创新高

◎本报记者 刘文元

今年夏粮喜获丰收,秋粮收获即将全面展开,记者日前从农业部获悉,今年全国粮食总产量有望创历史新高纪录,实现连续5年增产。

据农业部有关负责人介绍,今年全国粮食种植面积将比去年有所增加,预计全年粮食播种面积16亿亩左右,比上年增加1000万亩以上。其中,水稻、玉米、大豆增加较多。与上年相比,水稻、小麦、玉米、大豆平均亩产均有不同程度提高,预计全年粮食单产将创历史新高水平。今年夏粮产量2408亿斤,比上年增加61亿斤;早稻总产略有增加,预计秋粮增产幅度较大,除

个别省外,全国大多数省(区、市)均有不同程度增产。今年粮食质量好于去年,优质率进一步提高。预计四大粮食品种综合优质率将达到65%左右,比上年提高4个百分点以上,其中水稻、小麦、玉米、大豆优质率分别为74%、68%、51%和72%,分别比上年提高2个、6个、4个和1个百分点。

农业部负责人表示,今年国家政策支持力度之大前所未有,中央财政安排“三农”支出总量增加,增幅提高、拨付提前,“四补贴”资金规模达1028.63亿元,比上年增加一倍。其中粮食生产直接补贴151亿元,农资综合补贴716亿元,大型农机具购置补贴40亿元,良种补贴120.7亿元。

## 中小企业 借道产权市场融资倍增

◎本报记者 张良

记者从昨日召开的2008年上海陆家嘴金融博览会暨第五届中国国际金融论坛——长三角百家中小企业股权融资研讨会”上获悉,在国家信贷紧缩的背景下,产权市场成为不少中小企业融资的“替代选择”。据上海联合产权交易所提供的最新统计数据,今年上半年,上海产权市场共成交中小企业产权交易项目926宗,成交金额230.01亿元,比去年同期增长2.11倍。

数据显示,2007年以来,上海产权市场国资、民资、VC、PE等投资同台竞逐,中小企业股权融资交易活跃,以中小企业为主体的非国有产权交易宗数超过总成交宗数的50%;通过上海产权市场进行股权投资涉及全国24个省市和自治区。

上海联合产权交易所总裁敬敏表示,产权交易所交易品种的多样性和庞大的投资人信息库及企业信息库,有利于中小企业拓宽直接融资渠道,有利于中小企业价值的提升,有利于产权资源的优化配置。上海产权市场以促进中小企业转变发展方式为重点,以完善中小企业平台服务体系、支持中小企业创业和技术创新、管理创新为抓手,通过以产权换市场、以产权换技术、以产权换融资、以产权换管理、以产权换人才等多种方式,积极扶持中小企业发展,产权市场日益成为服务中小企业股权融资的重要平台。

## 绿地集团 砸 18 亿开建银川商贸项目

◎本报记者 唐文祺

绿地集团在银川投资18亿元的建设项目日前正式开工,截至目前,绿地集团规划建设和在建商业地产项目总建筑面积已逾700万平方米。

据了解,绿地银川21商城项目总占地面积59.2万平方米,总建筑面积近60万平方米,预计投资规划为18亿元。该项目规划建设为集商业、金融商务、公寓及办公等综合设施于一体的商贸物流区。按照计划,绿地集团将引进如百联、百盛、华润万家等合作伙伴以及麦当劳、肯德基、必胜客等知名品牌餐饮企业。项目建成之后,将成为推动银川市商贸、物流等产业的构成平台。

绿地集团董事长、总裁张玉良表示,绿地集团进入银川发展,是企业加快自身发展、巩固西北市场竞争优势的需要。集团将把银川21商城项目建设成宁夏乃至整个西部地区的一流商贸物流区。

## 蒙牛上半年盈利增 20.2%

◎本报记者 于兵兵

蒙牛乳业(02319.HK)近日公布了上半年业绩情况。截至2008年6月底,已经占据中国第一乳业品牌位置的蒙牛乳业纯利增长20.2%至5.83亿元,总收入达到137亿元,同比升36.7%。然而,受刚刚曝光的三聚氰胺“问题奶”影响,蒙牛乳业执行董事兼首席财务官姚同山降再次向公众表达歉意外,也表示蒙牛集团已经斥资300万元,引入60台相关检测机器,自行检测采购原奶是否含有三聚氰胺物质。

根据蒙牛半年报,上半年,蒙牛液体奶收入占集团总收入的86.1%,达到118.01亿元,同比升34.1%。其中UHT奶收入同比上升33.9%至77.65亿元。乳饮料产品收入增长29.9%至31.144亿元。另外,蒙牛集团期内将产能提升15%至年产能达550万吨。

在9月19日举行的业绩说明会上,姚同山指出,蒙牛相关产品检出三聚氰胺,问题是出于小规模农场,主要因小型原奶供应商出现问题。蒙牛承诺对有问题产品会立即无条件收回,而无问题的产品也不会拒绝回收。

但对于如果出现大规模回收是否会对公司业绩造成影响,姚同山并没有正面回应,也没有透露事件对公司下半年业绩将构成怎样的影响。

## 完达山乳业订发货量翻倍

◎本报记者 哈赢

日前,记者从拟上市企业完达山乳业股份有限公司了解到,两天来,位于哈尔滨市开发区的完达山乳业销售公司内的完达山呼叫中心咨询热线被打爆,其中大部分都是求购完达山奶粉的。该公司董事会秘书介绍,22户问题奶粉厂家被央视曝光后,由于公司通过了这次市场抽检“大考”,近日,完达山奶粉订货量和发货量均翻倍。

“三鹿奶粉事件”发生后,完达山乳业立即成立乳品安全应急领导小组,启动应急预案,对库存产成品全面检查,对奶源及原辅材料严格管理,对工艺流程严格监控,并把三聚氰胺纳入原料奶常规监测,建立向有关行政管理部门的每日报告制度。公司董事长刘清泉介绍说,完达山牌奶粉年产量6万吨,其中一半为婴儿配方奶粉。

完达山乳业的奶源基地位于北纬42度至47度,是国际公认的优质奶牛饲养地带,也是国家绿色食品中心唯一认定的绿色食品生产基地。2000年初,完达山乳业就开始与奶农签订产销协议,建立向有关行政管理部门的每日报告制度。公司董事长刘清泉介绍说,完达山牌奶粉年产量6万吨,其中一半为婴儿配方奶粉。完达山乳业的奶源基地位于北纬42度至47度,是国际公认的优质奶牛饲养地带,也是国家绿色食品中心唯一认定的绿色食品生产基地。2000年初,完达山乳业就开始与奶农签订产销协议,建立向有关行政管理部门的每日报告制度。公司董事长刘清泉介绍说,完达山牌奶粉年产量6万吨,其中一半为婴儿配方奶粉。完达山乳业的奶源基地位于北纬42度至47度,是国际公认的优质奶牛饲养地带,也是国家绿色食品中心唯一认定的绿色食品生产基地。2000年初,完达山乳业就开始与奶农签订产销协议,建立向有关行政管理部门的每日报告制度。公司董事长刘清泉介绍说,完达山牌奶粉年产量6万吨,其中一半为婴儿配方奶粉。